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Introdução

Coronas são descargas parciais que ocorrem quando o campo elétrico superficial em um condutor energizado excede seu limiar de ruptura [2], [15], [18], [21]. Com a ocorrência da descarga, uma certa quantidade de energia é liberada para o meio na forma de luz, som, partículas carregadas eletricamente e ondas eletromagnéticas na faixa de radiofreqüência [4]. O efeito corona tem diversas utilidades nos mais variados ramos da ciência e tecnologia, porém, no caso particular de linhas de transmissão de energia este efeito torna-se extremamente indesejável, já que as perdas de energia acarretam prejuízo às concessionárias e suas emissões em rádio freqüência causam interferências nos sistemas de telecomunicações próximos à rede.

Por ser indesejável, torna-se necessário prever seus efeitos já na fase de projeto de uma linha de transmissão de energia, por isso vários pesquisadores ao redor do mundo tentam chegar a um modelo do efeito corona [7], [12], [13], [14], [17], [20], o que tem se mostrado uma tarefa difícil do ponto de vista matemático.

As descargas parciais são um tipo de fenômeno não-determinístico, com uma física complexa [1], [21] e um número muito grande de variáveis aleatórias, o que dificulta seu modelamento e conseqüente cálculo computacional. Mesmo um modelo estatístico do fenômeno ainda não é completamente conhecido [3].

Devido a estes motivos, diversos pesquisadores têm adotado modelos macroscópicos aproximados da corona juntamente com uma técnica de simulação adequada ao modelo.  Um tipo amplamente utilizado é o circuito RLC da linha de transmissão com inserção de componentes não-lineares a distâncias fixas para simular a perda na descarga parcial [1], [5], [14]. Outro modelo encontrado na literatura parte direto das equações de Maxwell para simular o campo de RF emitido pela descarga [2]. O método de simulação mais amplamente utilizado é o MSC, ou Método de Simulação de Cargas [5], [6], [8], [9], seguido pelo Método das Características [11], [12], Método de Elementos Finitos [10], [19], Espaço de Estados [18] e outros [1].  

Objetivo

O objetivo deste projeto é incluir uma modelagem do efeito corona no método dos elementos finitos no domínio do tempo (FETD) [?] através de relações constitutivas não-lineares e, com isto, simular as perdas numa linha de transmissão, bem como seu espectro e perfil de rádio-interferência e no final, ajustar o modelo através da comparação dos resultados da simulação com dados obtidos através de medições em linhas de transmissão de energia reais.

Citar possíveis vantagens em relação aos métodos anteriormente mencionados.
Metodologia

Primeiramente um estudo das propriedades físicas mais relevantes da corona será feito [1], [3], [21]. Através disso, um modelo RLC não-linear do fenômeno será elaborado de forma a seguir seu comportamento macroscópico.

Este modelo da corona será então inserido num modelo de linha de transmissão trifásica infinita e discretizada, ou seja, um elemento de corona para cada divisão da linha [14]. Parâmetros da linha como nível de tensão, geometria, altura e outros serão definidos no decorrer do projeto. O método matemático que será utilizado nas simulações é o FETD com auxílio dos softwares GID e Matlab.

Para validação do modelo os dados obtidos nas simulações serão comparados com medições realizadas em linhas de transmissão de energia reais.
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